

## 人间草木,叶落知秋

当一片落叶被风刮到脚下,才猛然发现,立秋了。

尽管暑热依旧未消,但立秋的热已是强弩之末了。汗流浃背的身体,黏黏的脖颈,仿佛在一瞬之间,便不可思议地干了。

风,不再是暴烈得如热浪般一波扫过肌肤,而是丝丝柔柔地拂过耳畔,带来初秋特有的凉意。原来,恍若有一只无形的操盘手,没有一丝痕迹地将季节从炎夏切换到了初秋。

立秋三候:一候凉风至,此时的风早已不是暑风,立秋的小北风凉爽怡人;二候白露生,露珠晶莹变白,自是秋的标识;三候寒蝉鸣,寒蝉最后一鸣,随着秋的到来而消逝。

宋代的时候,在立秋这日,皇宫内把盆栽的梧桐移入殿内,时辰一到,太史官便高奏:“秋来了。”奏毕,梧桐应声落叶,一叶落而知秋。久在樊笼里的人们,终于感受到了久违的凉爽。晨起

翻箱倒柜,赶紧换上长袖衬衫,热浪翻滚的夏天,也随着被丢进洗衣机里的短袖汗衫一起被漂洗得清清爽爽。猛然间抬头,那在炎炎烈日下翠绿的银杏树,叶片边缘似乎染了一圈黄迹,仿佛有些憔悴了,不觉有些伤感,一年又快过去了,再过几个月,将是满树金黄。盯着窗外的银杏发一阵子的呆,数一数落下了几片树叶。可是又能说些什么呢,只能淡淡地说一句:“却道天凉好个秋。”

不如,就将这似有实无的愁绪化



作食欲,狠狠地给自己贴个秋膘。

汪曾祺为此写过一篇《贴秋膘》,他说:“满屋子都是烤炙的肉香,这气氛就能使人增加三分胃口。”立秋贴秋膘,别有一番滋味。

饮食男女们,都行动起来吧。凉面、冰粉、雪糕暂时退居二线,热气腾腾的红烧肉、饺子、火锅、烤串通通端上来,这是立秋独有的仪式感。索性,直接钻进路边馆子,不管烟熏火燎,

口内一口酒,毫不客气地囫囵下去,化成实实在在的秋膘,犒劳一下被凉食填满的肚子,也抵挡一下将要到来的寒冬。

除了“贴秋膘”,在立秋这天还有很多风俗,尝尝时令瓜果,叫作“尝秋”,晾晒瓜果蔬菜,做成干菜干果,叫作“晒秋”。哦,还有“啃秋”——秉承着《诗经·豳风》中“七月食瓜”的优良传统,在立秋买个西瓜,全家围着啃西瓜,迎接硕果累累的到来。

一场秋雨一场凉,十场秋雨就结霜。从立秋之后,痛痛快快地下几场雨,秋意愈发肃杀。

风吹一片叶,万物已惊秋。不知不觉间,人间已换了一番模样。“我言秋日胜春朝”,有人爱秋;“万里悲秋常作客”,有人厌秋。人世沉浮间,当你我不经意中推开立秋的大门,大地上的故事便也因此进入了一个新的轮回。

(龚健)

## 散落的蒲公英

当我们即将大学毕业的时候,辅导员建立了一个QQ群,把大家都拉了进去。现在十年过去了,我无聊的时候,喜欢打开群看看大家近来怎样,可惜群聊天记录像一张空白的A4纸,一个字也没有。我有时候感慨,毕业了,人和人之间的关系就淡漠了。

是啊,毕业了,每个人像一朵烟花,“砰”的一声飞出去的那一刻,彼此相隔越来越远,各有各的灿烂去追逐,各有各的天空去绽放,可以说“从此萧郎是路人”了。大家又像是长在同一株蒲公英上洁白的茸毛,风一吹,它们就化作万千精灵,举着降落伞,乘着风飘向远方,寻一方土,落地,扎根,汲取阳光水分,然后生长。

或许,这一颗种子落在河边,因着水的优势,贪婪地喝着清澈甘甜的河水,长得高高壮壮,无聊时,看鸭子、野猫嬉戏,夜晚时,又与露珠相拥而

睡。那一颗种子落在牛背上,牛儿背着她走了老远老远,在主人家的篱笆边停住了,长长的尾巴用力一甩,种子从牛背上跌进篱笆边的草丛中,从一片草叶,滑到另一片草叶,最后在一株牵牛花旁边停下了。从此牵牛花为她遮风挡雨,她才得以生根发芽。没多久,一株鹅黄色根茎的蒲公英诞生了,还好,有一串又一串的喇叭花作伴,她并不孤单。

又一颗种子不巧遇上了大风,风带着她飞过千山万水,飞到大洋彼岸,那里尽是石山石海,种子落进了石缝里。种子说,我想出去,没人理她。她只好自己寻出路。还好,种子在石缝里找到一撮柔软的泥土,安心躺下,不一会就睡着了。白天,石缝里照进一缕阳光,金灿灿的,种子觉得身上痒痒的。晚上,海风路过石缝,温柔地给种子盖上一层水汽,种子终于发芽了,嫩芽跟

着阳光的指引成长,终于见到岩石外的天地。

长在河边的蒲公英从未见过牛背上的风景,牛背上的蒲公英也未曾听过,大洋彼岸石山石海的波澜壮阔,石缝里的蒲公英也不会懂得,野猫和鸭子的趣味。她们本是同一株蒲公英上的一同一朵茸毛,因着不同的机缘巧合,而有了不同的际遇。

我们的母校就是那株蒲公英,我们就是一颗颗种子,被风吹散后,各自寻找自己的落身之处。幸运的是,我们都找到了自己的天空,找到了属于自己的色彩。遗憾的是,我们在同一时空,有了不同的天地,各自为家,再没了当初的亲密。

原来,世界并不冷漠,大家也都还记得年少时的美好,面对自然灾害,我们这些蒲公英的孩子们再次自发团结起来,空间和时间的相隔,也不会让我们真的分离。岁月静好的日子,我们在各自的天地里拼搏,而当大难来临时,我们又团结得比任何时候都紧密。明天,世界也会因这一株株蒲公英更加摇曳多姿。

(郭丹东)

## 中共界首特支的建立及其革命斗争

定,将皖北大部分党员有组织、有计划地转移到大别山区,以加强大别山根据地的各项工。1942年4月,在中共界首特支工作的共产党员大都奉命转移离开,经中共皖北地委书记李轩同意,董种珊、马建中、王振江、程兰谷等人留下来转入地下工作。这些人在失去组织领导和组织联系的情况下,仍然保持共产党员的优秀品质,严守党的机密,顶住各种压力,无一人出卖组织、出卖同志,并在力所能及和不暴露身份的情况下,为党的事业无怨无悔地工作着,董种珊、马建中等人以教师为掩护,积极宣传抗日救亡主张,在为党争取群众、教育青少年、扩大党的影响等方面,作出了积极贡献。

1943年初,中共豫苏边区党委根据形势需要,派遣原中共沈丘县委书记、中共界首特支书记李文钦等回

豫东皖北地区领导和组织党员继续开

展地下革命斗争。1943年4月12日,李文钦与原中共太和县委书记宋英等人在去河南新县卡瓦房开展革命活动时,被国民党顽军发现,李文钦等人在撤退中,遭到国民党军队一个连兵力的追击。李文钦被国民党军队追至当地东山顶进行反击时,终因寡不敌众,力量十分悬殊,李文钦中弹牺牲,宋英受伤后被俘。李文钦牺牲后,中共界首特支留守的党员董种珊、马建中、王振江、程兰谷等人再次与组织失去了联系。当年秋,在国民党反共的高潮中,在白色恐怖愈来愈严峻的形势下,为了保存力量,东山再起,在范庄小学教书的马建中、在皂庙小学教书的董种珊和在界首“益丰布行”管帐的王振江秘密聚会,商定:今后断绝一切往来联系,停止一切党内活动,隐蔽待机。自此,中共界首特支在界首的党组织活动完全停止。

1943年底,时任中共西华县委书记

记、中共豫东地委特派员的李彬,仍在豫皖边区的项城、淮阳、商水、沈丘、界首一带坚持党的秘密活动。他以拉架车搞运输的职业为掩护到界首了解党组织情况,住在界首贫民区“三支东行”。后虽然通过拉架车四处明查暗访到在庙小学当教师的董种珊,但终因当时白色恐怖形势严重,董种珊不敢违犯“停止一切党内活动,隐蔽待机”的约定,未与李彬接洽关系,李彬遂离开界首。1944年,王振江回临泉老家经商,董种珊到太和创办倪邱(赵庙)中学,马建中回太和肖口老家教书。他们按照党组织“长期埋伏,隐蔽精干,积蓄力量,以待时机”的方针,在谋求各项职业的掩护中,等待着组织的召唤!

(完)

## 界首党史

上世纪八十年代初,老家乡下经历了包产到户,农业生产力得到了彻底解放,庄户人的劳动热情空前高涨。我家分了一辆架子车和九亩田地,父亲感觉沉重的日子一下子有了希望,走到哪都是春风。

开春后,父亲把猪圈和旱厕里的粪肥挖出来,用架子车倒到院墙外,沤上十天半月,再一车一车拉到田里。我们放假了也去帮忙,父亲在前面弓着背使劲拉着,拇指粗的缰绳勒得肩膀一道道红印痕,我和姐姐分列两旁,掀屁股推车,满车的粪肥发出刺鼻的气味,只一会儿,红扑扑的脸上就往下淌汗,哪里还顾得上什么味道,只有大口喘气的份,终于上到了坡顶,下坡

## 架子车里的童年

时,父亲扶起车尾托在地上,我跟姐姐还要站在后面增加重量,害怕放飞车,车尾下的旧胎垫刮地上尘土,仿佛一团龙卷风在往坡下移动。

卸了粪肥,往回走时,我踩着车轮轴头一下就蹦到车里,姐姐喊着脏,连忙在地头划了几泡桐叶铺在车厢里,姐姐在前边拉车,上坡时父亲搭把手推着,要下坡父亲又得拖曳着车框,我悠然地坐在车里,听路旁风和树叶拉着话,看山后棉花云聚了散了,扯一堆丝缕缕的棉絮在瓦蓝的天空。忽然感觉架子车颠簸得厉害,姐姐故意沿着雨水冲的窝坑走,我向姐姐抗议,姐姐抹把汗看着我笑:“要不你下来走!”“下来就下来!”我刚磨蹭到车尾,姐姐的双脚就离了地,车辕翘起了老高,我比姐姐小两岁,可是个小胖墩,我赶紧回爬几步,姐姐落了地,我又爬向车尾,姐姐又翘起来,如此三番五次,我跟姐姐玩起了跷跷板,村外的土路上洒满欢快的笑声。



(魏青锋)

出了架子车,最惨的是救我们的福印伯,脸朝下趴玉米地里,手上早已血肉模糊。

过后很长长时间,父亲把车架扶靠在院墙上,车轮锁在羊圈里,再不允许我靠近架子车。后来家里养了一头毛驴,走亲戚或赶集,父亲都套好驴子,我们一家挤坐在车厢里,母亲这时候会给我们讲猴子掰包谷的故事;要是大冬天,车厢里还会放一床暖脚的小被子,然后父亲坐在车辕上,皮鞭挥动着,父亲“驾驾”的声音回荡着,碰上逢年过节,车上采购满了年货,我跟姐姐就会坐在车厢两边,父亲牵着驴子走在前边,忽然驴子直起了长尾巴,父亲笑着冲我们喊:“快捂住鼻子。”可粪便还是擦在了车辕上,姐姐嫌弃地落在车后面跟母亲走路,我不想走路,翻身爬上了车里的年货堆,跟着年货摇来晃去,趁人不注意,还从袋子里抠出一个大白兔奶糖鼓着腮帮子嚼着吃。

经济条件稍好一点,父亲就买了一台手扶拖拉机,慢慢地架子车就失去用武之地了。前几日回老家,看着大哥给丝瓜搭架的木桩很熟悉,分明就是架子车的车辕,看着拆解得七零八落的架子车,竟有些忧伤地想起了那辆见证了童年时光的架子车。

(魏青锋)

## 忙趁疏雨看荷花

大雨从早上就几乎下个不停,中午估计像人一样午休了会儿。据我预测,午后一定还有一场意犹未尽的疾风骤雨。那么,要是骤雨过后再下一个时辰不稠不密的雨,去看荷花那就更臻于完美。

午饭后,去往荷塘的路上,果然是一阵大雨,如我所愿。撑着伞,依然裙摆湿透。走到荷塘时,又是我想象中的疏雨,一点一点,从天上走着遥远的路程,一步一步,不紧不慢地落下来。雨滴,滴在树叶或水塘,地面或伞上,有着鲜明欢快的节奏感。在广阔无垠的天地间,每个雨滴都好像自动分散成疏朗的距离,调皮地互相观望,轻声说话。

天空渐渐明亮,那是太阳将出未出,隐在灰色的云层后面,也将云的边缘镀亮了。雨滴透着亮光,一滴一滴落下来。如果说杏花微雨是春天的古典浪漫,而荷花疏雨乃是盛夏最美的诗情,趁着疏雨看荷花,不负花,不负雨,更不负自己。

被雨水洗濯过的园子,湿润清新,草木们散发着独有气息和味道,有意挑那些蜿蜒泥泞的小路走,仿佛走回了山野。起了一点风,雨滴倾斜,还没走到荷塘边上,还没看到荷花,便有一片粉红的荷花花瓣,像一只蝴蝶翩翩飞过来,轻轻落在脚下,我赶紧弯腰捡起。这片花瓣莫非是先于满塘荷花来迎我的?

转角,看到了荷塘。经过几场雨的

无意侵袭,此刻那些花瓣零落的,肯定是在迎着风雨盛放过的;而那些已经举着莲蓬的,和一些含苞待放的,迎风迎雨依旧安然无恙。每一片墨绿如盘的荷叶中随着风势滚动着大颗晶莹的雨珠,让我不禁想到天使善良的眼泪。

我常常羡慕造物主对荷的偏爱,赋予她不染纤尘的一生,不像人,灰尘随时都落到身上,看不见,弹不掉。荷轻松地做自己,所以眉眼明净体态轻盈,心思简净从容高雅,选择在四季中最火热的时刻绽放自己。荷,没有依附,不像同生于水中的浮萍,它的根和茎都是坚定的,坚定地托举着自己的花朵,保持向上的姿态。



朵朵红莲,青青荷叶下映衬的自己,无论如何都是越来越真实地接近沧桑,仿佛从来都没好好开过一次。走过几池荷花,发现疏雨已住,太阳微微露出了点点笑脸。雨走了,风想发一下威,稍一加大力度,就听见许多动听的声音。一看,原来是风吹斜了荷叶,里面的雨珠便哗的一声落进水里,荡起一圈圈的涟漪。好多荷叶倾斜,好多雨珠落水,组成了天然的雨后荷塘交响。这美妙纯粹简单的音符,一点点融化了刚刚的沧桑之心,仿佛看见自己的心开成一朵白莲。

以为雨这次是真的停了,却不知何时又下了起来。还是那种漫不经心的雨滴,这雨正合我的心意。忙趁疏雨看荷花,假如雨永不停止,就让我永远不走出这片荷塘。

(李艳霞)

## 时间的意义

时间的意义,在于它根本就没有意义。它没有长度、宽度和纬度,而是我们的生命给了时间以温度、深度和高度。

时间的意义,不是一页页翻去的日历,而是只争朝夕、播撒汗水的执着与坚守。工作中的苦事难事、急事险事,接踵而来、应接不暇、不回避、不退缩,同心同德、同心同向、同心同力,以“偏向虎山行”的勇气、“敢啃硬骨头”的韧性、“争当出头鸟”的胆识,一件一件地办、一锤一锤地敲、一年一年地干,在滴水穿石中成就云蒸霞蔚,时间的意义是奋斗。

时间的意义,不是徒增的皱纹和银丝,而是朝夕相处、灯火可亲的温暖和陪伴。父母年迈,子女尚小。耄耋之年的外公、尚未周岁的外甥女,虽然常常热闹得不可收拾,忙得无暇照顾,可看到父母膝下承欢,儿女健康成长,所有的付出都将值得。而我们都是时间这趟列车上的乘客,不知道谁会在什么时候下车,时间的意义是相伴。

时间的意义,不是钟表上走过的刻度,而是在时间的沉淀中,越来越深的情谊。认识的人越来越多,能说话的人却越来越少。而真正的朋友,应该是“海内存知己,天涯若比邻”的踏实;是

时间的力量,既可以滴水成冰,又可以覆云为雨。如同一斗米,一天的时间可以做成饭,一年的时间可以任其发霉,十年的时间却可以酿成美酒。也许,每个自强不息的人都曾伤痕累累,每个百毒不侵的人都曾至死不渝。而它的不同在于,我们在时间的无限洪荒中,做了什么。

时间就是这样不疾不徐、不偏不倚、不离不即,它在以分、时、天、年为长度,以事业、亲情、友情、爱情为宽度的人生象限里,展示着它的意义……

(郭炳飞)

## “铁流后卫”鏖战华家岭

华家岭地处通渭、会宁交界。1936年秋天,红军三大主力在会宁会师。为阻击敌人,保卫会师,担任后卫任务的红五军与敌人在华家岭激战两天两夜,有880多名将士牺牲,永远长眠在这片土地上。

当时,红军二、四方面军进入甘肃,挥师北上,向静宁、通渭、会宁集结。为阻拦红军前进,蒋介石急忙下达军事部署,调集王均、毛炳文等部队,从几个方向围追堵截,并制订了“通渭会战”计划,准备把红军部队消灭在西安(兰州)公路以南。

为粉碎敌人阴谋,红四方面军指挥部命令红五军阻击敌人。接到命令后,红五军沿华家岭西兰公路两侧,在20公里长的深沟里设了一个伏击圈,只待敌人钻进“口袋”。

红五军以能征善战、作风顽强闻名于世。长征期间,红五军担任后卫多次完成阻击国民党军的任务,为保障中央红军主力北上立下了赫赫战功,荣膺“铁流后卫”光荣称号。

接到命令后,军长董振堂作了战斗动员,他对战士们说:“我们一定要打好会师后的第一仗,多消灭敌人,掩护主力部队休整,用实际行动保证会师部队北进!”

1936年10月21日,敌人先头部队赶到华家岭马营镇。敌三十七军9个团自恃人多势众,装备精良,气焰十分嚣张,排着四路纵队,沿公路行军。

22日早晨,见敌人已进了伏击

圈,军长董振堂一声令下:“给我打!”红军战士个个如猛虎下山,扑向敌人,子弹像雨点一样倾泻过去。顿时,华家岭炮声震天,尘土蔽日。不到半小时,敌人先头部队被全部消灭。

敌军原以为红军经过长途跋涉不堪一击,没想到战斗力如此强大,受挫后敌人警觉了。于是集中更多兵力,整顿整营地向红军反击,并用迫击炮轰炸红军阵地,双方展开了拉锯战。

红五军临时作战指挥部设在大墩梁的一个堡子里,军长董振堂指挥三十九团、四十三团、四十五团先后打退了敌军的5次冲锋。敌人见正面进攻不能奏效,便调来7架飞机参战。红军的作战工事在光山秃岭上,没有树木遮挡,敌机轮番轰炸,红军伤亡惨重。面对数倍于己的敌军,战士们毫不退缩,子弹打光了,就用枪托、木棒还击,有的战士用树枝与敌人肉搏;有的战士倒下了,手里还紧紧抓着卷了刃的刀叉。